Python - studijny text

Dohoda

Vsetky nazvy, ktoré si voli autor programu, st identifikatory. Identifikator je postupnost pismen anglickej abecedy
alebo Cislic 0 az 9 zacinajuca pismenom. Medzi pismena je dodefinovany aj podciarnik. RozliSuju sa malé a velké
pismena! Niektoré programovacie jazyky povoluju pouzivat na mieste pismen nie len pismena anglickej abecedy.
Premenné oznacujeme len malymi pismenami; pouzivame ndzvy, ktoré napovedaju o obsahu premennej, slova

v nazvoch oddelujeme podciarnikmi, napr. sucet, pocet_prvkov, priemerna_teplota a pod.

Konstanty oznacujeme len velkymi pismenami; pouzivame ndazvy, ktoré napovedaju o obsahu konstanty, slova

v ndzvoch oddelujeme podciarnikmi, napr. MAX_CISLO.

Nazov funkcie zacina malym pismenom, kazdé dalsie slovo v ndzve zacina velkym pismenom, podciarnik sa
nepouziva; nazvy funkcii by mali zaéinat slovesom, napr. vypocitajAritmetickyPriemer, vypisZoznamMien,
vratPriemernuTeplotuDna, vratPocetNenulovychHodnot a pod.

Viacriadkovu poznamku uzatvarame do trojitych apostrofov "' (pravé Alt+P) alebo do trojitych ivodzoviek (""").

Pozndmku v riadku za¢iname znakom # (pravé Alt+X).
Udajové typy

Program moéze spracuvat retazce znakov (str), celé (int) alebo redlne (float) ¢isla a iné Gdajové typy (tuple, list,...).
Pre kaZzdy udajovy typ su definované dovolené operacie, napriklad vykonanie prikazu print("Jano"/2) zrejme
skondéi chybou TypeError: unsupported operand type(s) for /: 'str' and 'int'; dalSie prikazy sice nevypiSu chybu, ale
pretoze pracuju s roznymi Udajovymi typmi vypisu rézne vysledky, napriklad print(3*2) vypise 6 ale print(3*"2")
vypisSe 222. Preto je dobré sa v Udajovych typoch trochu orientovat, aj ked Python ma td vyhodu, Ze typ
premennej si urcuje sdm podla jej aktudlnej hodnoty. Typ vysledku operdcie je uréeny pouzitou operaciou,
napriklad print(6/2) vypise 3.0 (realne Cislo) ale print(6//2) vypis 3 (celé ¢islo). Typ premennej mozno ziskat
funkciou type(premenna).

str

string, retazec znakov

venujeme mu samostatnu kapitolu Retazce

int

integer, celé Cislo; jeho velkost je obmedzena len velkostou pamiéte, do ktorej sa uklada

Najpouzivanejsie operacie: + (s¢itanie), - (od¢itanie), * (ndsobenie), // (celociselné delenie, div), % (zvysok po
celociselnom deleni, mod), ** (umocnenie); funkcie napr. abs(celé cislo) - absolutna hodnota, int(realne cislo) -
vréti celé Cislo, odreze desatinnu ¢ast; round(realne ¢islo) - zaokruhli na celé &islo; pow(zaklad, exponent) - ako
umocnenie; divmod(a,b) vrati dvojicu Cisel, prvé rovné a // b, druhé rovné a % b.

Funkcie na prevod medzi ¢iselnymi sistavami: bin(i) - vrati binarnu hodnotu celého ¢&isla i; hex(i) - vrati
hexadecimalnu (Sestnastkovu) hodnotu celého &isla i; oct(i) - vrati oktanovu (osmickova) hodnotu celého Cisla i;

int(retazec, zaklad) - prevedie retazec reprezentujuci celé Cislo v ¢iselnej sustave so zakladom zéklad na celé Cislo
alebo vyvola vynimku ValueError, 2 < zdklad < 36.

float

oznacenie pre realne Cislo; ndzov vznikol pravdepodobne z faktu, Ze pocitac kazdé realne Cislo uloZi v tvare
mantisa E exponent, kde mantisa je realne Cislo z intervalu <0,10) a E alebo e symbolizuje ,10 na”. Napriklad cislo
1234.56789 bude uloZené ako +1.23456789E+03 (desatinna bodka ,,preplava“ - float za prvu platnu cislicu);

¢islo -0.0000000987654321 bude uloZené ako -9.87654321e-08. Znak ,,e“ mdzete pouZit uz pri zadavani hodnoty.
Najpouzivanejsie operacie: + (sCitanie), - (od¢itanie), * (nasobenie), / (delenie), ** (umocnenie); funkcie napr.
fabs(redlne Cislo) - absolutna hodnota, float(str alebo int) - konvertuje na realne ¢islo; round(realne Cislo,
presnost) - zaokruhli na redlne ¢islo so zadanou presnostou; pow(zaklad, exponent) - ako umocnenie;
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Niekolko desiatok matematickych funkcii je k dispozicii v kniznici math (nutny import math) po zapise napr.
math.pi vrati hodnotu m, math.sqrt(x) vrati druhd odmocninu z nezdporného x.

bool

boolean, logicky typ, obsahuje len dve hodnoty False a True.

Vyhodnotenim vyrazu typu bool je jedna z hodnét False alebo True.

Dovolené operacie: not (negacia), and (a zaroven) a or (alebo).

Vo vyrazoch typu boolean sa pouzivaju predovsetkym porovnavacie operatory, a to < (mensi), <= (mensi alebo
elementarnych vyrazov, to znamend napriklad 1<x<2 sa vyhodnoti ako 1<x a zdroven x<2.

Logicku hodnotu vracia aj poufZitie operatorov in (obsahuje), not in (neobsahuje), is (je) a is not (nie je). Napriklad
"Peter" in "Jan Peter Dusan" vracia True; x = "Peter", vyraz xis not "Peter" vrati False.

Cislo nula sa vyhodnocuje ako False, kazdé iné &islo ako True. Preto napriklad program

i=5
while i:
print(i, end=",")
i-=1
vypise hodnoty 5,4,3,2,1,
prikaz

foriin-1,0,1,2,3:
print(bool(i))

vypise

True

False

True

True

True

POZOR! Vyhodnotenie Cisla ako hodnoty False alebo True moze byt zradné. Pozri kapitolu Linedrne vyhladavanie
problém najdenia indexu prvého vyskytu hfadanej hodnoty v zozname.

Priorita operatorov

Operator Popis

0,04 entica, zoznam, slovnik, retazec
x.attr, x[1, x[i:j], f() atribut, index, rezanie, volanie funkcie
-X zmena znamienka

** umocnenie

* 1,1/, % nasobenie, delenie, div, mod

+, - sCitanie, odcitanie

<, <=,>=,>,==,l=,in, not in, is, is not operdtory porovnavania, prislusnosti (in) a identity (is)
not negacia

and a zaroven

or alebo

lambda lambda vyraz

Vyrazy sa vyhodnocuju zlava doprava, od vnutornych zatvoriek k vonkajsim.

Poznamka
None [nan] je Specidlnou pythonovskou konstantou. Vyjadruje Ziadnu hodnotu. None nie je to isté ako False, nula
alebo prazdny retazec. Ak porovname None s ¢imkolvek inym ako s None, vidy dostaneme False.



